

# 新世紀

第 三 期



社語：秘裁公務員往那裏去？  
尤一：讀書漫談  
焰微：噴冰閒話

李朝霞：開着西北聲中的敦煌藝術

新世紀 刊行社

版出日三月六日一千三〇年中華

NATIONAL CENTRAL LIBRARY

最近，江西省有幾處機關裁減冗員，這種措置，在「行政管理」的原則上講，無可非議。

可是，被裁人員領到一筆遣散費之後往那裏去呢？另派工作雖然有，但是多半不能完全做到，他們爲了要工作要生活，不得不處處去活動，託人找事，設法到另外一個機關去工作，也許新的工作比舊的工作更難找，機關的附屬機關，不能保證原機關主管舊的職務而已。

其實的問題是：甲機關爲了支出現費，與整頓機構加薪工作效率，後者以前者充爲理由。如果這不合理，裁員，被裁份子不是愚情膚劣就是窮丁錯誤的，雖然經過了一番醜聞，也許不會去檢討自己的錯誤與缺點，反而埋怨機關的主導官對他不起，從甲機關出來跑到乙機關去，「江山易改本性難移」，照樣恩情庸劣，照樣犯錯誤，結果，減少了甲機關的損失，增加了乙機關的損失，跑來跑去，還是國家社會與人民的損失。

如果一時找不到工作淪於失業，一方面既不能利用這份力量爲抗建服務，一方面又必需增加毫無代價的消耗，在人力物力上講，又是損失。就失業者本身而言，物價這樣高昂的今天，一個月沒有工作就難免變成餓殍，如果負擔一家老小的生活，其痛苦慘踏與危險的程度，更自不堪設想，到了當盜賣完借貸無門的時候，走頭無路必墮而走險，膽子大的就會有強匪、偷盜、殺人；膽子小而消極的就厭世自殺，造成各種悲劇；這種現象，政府是要負責任的。

這樣，絕對不是說「不應該裁員」，「冗員」是必須裁減的，不過，在裁員之



前，應該替他們找好去路，是感情庸劣之材應該給他受一種嚴格的專門訓練，再派到另外一個部門——最好是生產部門去工作；是犯了錯

誤的，送去感化院或者類似的機關去教育，（譬如華南的新入學校），是有用的人材，應該給他介紹到適當的地方去工作。當然，最澈底的辦法還是事前不用「冗員」。

這個問題是整個性的，起碼是一個省或一個行政區的問題，必須整編政制做到「設立員額必有事做，訓練人員配合實需」也就是機構的組織要嚴密健全，沒有虛設冗缺，人材的儲備訓練分配運用調整與增減，由一個統的機制，使能上下一體，縱橫聯系，不濫用一個人，不使一個人失業，更不讓一個壞的份子，在被裁以後又設法跑到別的機關去腐爛整個戰鬥體的另一部分。社會的懲罰因此減少，犯了錯誤的人也可以有機會從新做人。

能如是，方可當「合理政治」。

## 讀書漫談 尤一

從前的人讀書，相信「書中自有黃金屋，書中自有顏如玉」，認為「萬般皆下品，惟有讀書高」。於是乎「學而優則仕」，把自己當作「勞心者治人」的特殊階級了。這是幾千年傳統下來的讀書風氣，即在今天，又何嘗沒有人還在抱着這樣的讀書態度？

一個人生的第一意義，就是為了要生存，要生存就不能不適應環境，利用環境並採取於無境並守舊的一切，錯綜微妙，變動不居，人要適應，利用，克服它，僅僅憑著一點狹隘的本能，是萬萬不夠應用的，必須多多擴廣自己的經驗，擴大自己的生活範圍，增長自己的智識能力，從現實生活中，從前人累積經驗中，摘精取華，用以觀察分析，體認一切，了解一切，並進而挖創一切。讀書固然不能完全抱負這個任務，而其任務却完全在此。尤一

南京圖書館

所以，我們首當切實認識：讀書不是爲了治人，把自己這算一個特殊階級，而是爲了擴充經驗，增添智慧；使自己以及全人類的性靈因着又新又純潔主義這點火而得着光明。

人生不過百年，時間有限，精力也有限，文化的累積，是越積越深的，活九十年，智慧和書生地精深，猶如吃茶一樣，以有裡逐無裡，方能臻小半生，縱然有一朝十府的才學，也難謂深造世間的書本。

因為書本多，不容易選擇，來讀一本，猶豫一本，猶豫一本，書本多而不易讀，讀書本的讀了一大堆，真正應該值得讀的，却没有一本或第二、第三，被擋在後面，讀多而不熟，不讀自己是苦讀化考了，見了書便厭，結果讀書而不認為自己應用，反而成才書本的奴隸，人被書本所擋住。

因此，讀書應該有選擇，與其讀十部無關連的書，倒不如讀一部真正有價值的書。讀

書應該被稱為「與其七而十行」倒序句一行十用，要深想真該那樣，勝期讀物的確能能夠充分發揮所期，萬萬不能自欺欺人到達多讀當作全體榮譽。這在學生中對個人是極端重要，除此以外，學生自己也應該這樣，他其自己強迫自己讀書之外和著書上，讀書應該讀詩歌藝術審美的事物，天賦都在無數的美同在文學，疑問人云何也？（注：原文註上梁公序，梁公疑問人云何也？）而且因時代的進步而其解決的答案，有的前人所不能解答的質論，天可以解答，有的前人自以為解答了的質論，却要重找答案。讀書不免舊本已知，惟未知者，摹前人的經驗作基礎，再讀而我有新的答案，發現新的內容，讀書所貴乎？存疑者就較真品。

讀書不僅要對書本存疑，而且要與現實不脫節，否則，儘管把死的書本知識住腦子里灌進去，結果變成「四體不勤，五谷不分」，就真要

變成大呆子了。拿眼前的事實言；不問你的經濟學理讀得爛熟，如果對當前的物價問題，找不到一點來龍去脈，這樣的經濟學家，再多也是枉然的，誠如子路所慨歎的，「何必讀書然後爲學？」

## 四

時代愈進步，分工愈精密，許多從前三個個人可以包辦的事情，現在要由幾個以至於幾十個人輪流來分任：從前屬於一種學問的內容，現在也要分成若干新的科目體系了。所以讀書一定要有一種專長，拿個人的性趣與智慧作基準，去發展自己專長的天才，造福人類。

但有二點必須注意：學問固然要「專」，同時也不能忽略「博」，所謂「博」，就是要多多吸收常識，多多打下普通的ABC的知識，要「專」必須從「博」中去提煉，不能「博」決不能「專」；同時。各科學間之間，根本也沒有絕對的分野，如果爲了「專」，忽略了其他相關的部門，那就無異於固步自封，把自己侷

限在一個狹的範圍里，永遠都是無法深入的。所以，「博」與「專」不是對立的，應該是統一的。

## 五

從書本上，從學校里，固然是求學問的一條路，但經驗學問的來源，就不一定要靠學校，靠書本。

書本不過是我們課本的一面，而且只是死板板的一面，整個宇宙的一切，才是我們課本的又一面，活生生的一面。學校也不過是求知的幼稚園，整個社會才是我們深造的大學校，因此，我們要從多方面的向宇宙去學習，要向廣大的社會的大學校去學習，進了學校，讀了書的人，不要自滿，從學校書本中所得的，實在可憐得很；被擋於學校門檻之外的人，也要自棄，從大學校，大書本中學習的機會正等着呢？朋友！請相信，一點也沒有打謬，世界上多少大政治家，外交家，文學家，藝術家，都是沒有進過學校門檻的呀！

## 嘴冰間諺

矩微

靈魂的最高享受是沒有不可告人的秘密。

最巧妙的欺騙也是最容易使人信任的忠實。

理智是什麼？感情的奴隸而已；理智能夠指揮感情的人，一定能夠指揮大眾，所以領袖人材不可多得，能夠成功的領袖更不可多得。

真正的成功屬於「對關係最密切的人不循私情」的硬漢。

貪官污吏從外表上看不出來，有些衣冠楚楚，講究體面的人也許家裏明天沒有米下鍋，皮夾子裏塞滿了當票；對於那些服飾樸素不露痕跡的人好像是安守本分的樣子，其實並不一定個個靠得住，恐怕他的私生活支出數字與銀行的變名存款會使你吃驚。

監獄裏面的囚徒多半是『窮鉤』之輩。

人性最可憐的地方，是專門說別人不對不說自己不對；專門指摘別人甚至加以嘲刺，誇張，歪曲，清高，而自己不敢站在鏡子前面。

對付虛偽的人底最好方法是抓住他的隱藏與謬點，觀察他的僞面真。

# 開發西北聲中的敦煌藝術（續） 李朝數

## 三 中國的羅馬

敦煌是我國佛教藝術的聖地，所有的敦煌文物全是由代佛教文明的遺蹟，今日我們稱為敦煌石室和千佛洞的在元代以前名為莫高窟，始自前秦建元二年（西歷三六六年）就已開鑿。

比山西的大同云岡，及河南的龍門石窟開發為早，後歷北魏隋唐以至宋元數百年間續有鑿造

，自宋元以後，海上交通日形發達，加以北方沙漠氣候變遷，使這曾為東西交通要衝的敦煌便之閉塞，而千佛洞亦因年湮代遠，逐漸為砂砾掩沒，往昔盛況早已為世人忘懷，這樣直到清朝光緒末年，因該地王道士修理佛室，才於無意中發現了這珍藏東方文獻寶物的祕室。這便是傳頌一時的敦煌石室。這震驚世人的消息被英人斯坦因聞悉，即於一九〇六年率領探險隊

前往。初則對此歷史寶庫驚嘆嗟異，識別多方設法與發現祕室的王道士接近，利誘竊取本輪

果攜去其中精華六千餘卷之巨。斯氏將這些書品運至倫敦以後，當即引起許多的學者注意，次年法國東方史學教授伯希和氏亦聞風興趣，率人前往敦煌，憑着他的熟練漢文的知識，並得與王道士親近。結果於混亂堆積的遺品中，擇其具有文獻價值的典籍寫本，又攜去一千五百餘卷。伯氏於回程中道經北平，這發現石窟藏經的消息，才為清政府所知，乃下令將全部藏經掃數運京。但所能得者僅其少數的殘遺而已，又因當時的驛運比今日困難百倍，途中有不完全失和破損，惟據聞北平圖書館現在藏有藏頭敦煌經典三千餘卷，一齊估計起來恐怕石窟中單是藏經就在一萬數千部以上了。我向計史

在外人方面，由於這種資料而成就的伯氏

敦煌圖錄，奧斯氏西域考古記都成爲舉世聞名的書籍。

在此東方文獻的精華須待外人的開拓，才知道它的重要，實在是我國文化史上最遺憾的事。這真是「唐僧取經洋人偷經」了。

以往的疏忽當然追悔不及。但是幸好在外人奪去的遺品大都是寫經手卷及佛像圖樣。外人擇其重要的都已翻印記載了。而現在還存在於寺佛洞的塑像牆畫，除受自然的侵蝕外，幸而完好。這些豐富的遺品，上自魏晉，下迄宋元，可以說是具有系統的佛教美術寶典。該團員張九王子雲氏謂：「敦煌藝術在中國古藝術中，尤其在繪畫方面，其所具有之價值，實遠勝於『都梁鑑』之中國文化史料」，由是可見它的價值。至於千佛洞的範圍是建在沙山邊的岸壁上。該崖壁南北綿延約三里，千佛洞就開鑿在這削壁之上，多至三四層。現崖壁間有崩塌，細沙自崖頂下流，每將最下一層的洞口掩沒。現在能見的只有第五窟，至於有名的石室是位於第一百五十一窟內的右壁夾縫。因歷經幾

年，現在只是半個殘破的壁窟而已。緣起者家的力景況等，專家長時間的研究不足以彌補空缺。故塊然精雕出名，但更難起復。數種近來佛洞分段編號了，這樣艱巨的工作，當非某國家的力景況等，專家長時間的研究不足以彌補空缺。故塊然精雕出名，但更難起復。數種近來研究中央博物館編成及各國地質研究會合組之西北史地考察團在兩地從事學術研究，一、歷史地質調查團在河西走廊學術研究會，二、歷史地質調查團在敦煌牙樂洞佛教藝術之研究及千佛洞壁畫之整理。在風雨剥蝕及石碑如兩民窟在千佛洞原為西夏建築，有漢人希伯和以鐵鏈繫之，並有鐵鏈痕跡，其堅固不足，勢既更非詳細記錄，又不甘心被後人所奪，當作測量千佛洞之地形及建築，並尋找人所藏書物者……云」

我們著重考證圖和張氏等有重要價值的發見和供獻。

沒有到過千佛洞的人是不知千佛洞的偉大的，要親眼看過了才會知道，現在根據蔣經國先生去年從西北歸來所見的千佛洞的情形寫在下面：「在千佛洞的廟裏牠分上、中、下三等，上寺住和尚，中寺住喇嘛，下寺住道士。千佛洞在古代有一千多個佛洞，現在也許已難辨認不出来了，留下的只有二百五十多個洞，那裏有繪畫，是唐僧取經時經過那裏畫的，畫得鮮明美麗，現在所存的真至唐代的畫只有二幅還是個和尚在敲石壁的時候發現裏面是空的才發掘得到，在千佛洞有一個很大的石佛，他的面前有一座塔，要走到第九層，才看到牠的鼻子他的大拇指，一個人都抱不抱，他的耳朵裏可以放一張桌子他身上穿的袍是右剎的，但是，他要到處亂挖，挖到一個小佛，牽到蘭州，就可以賣幾百塊錢」。

由此我們可知佛教藝術的偉大和豐富。佛教藝術在中國的藝術史算得上是古老的，大約在一千九百年前，即西漢時代，佛教藝術在印度就已經有很發達的藝術，像這尊偉大的釋迦牟尼佛像，在犍陀羅有他的頭部，是用金屬鑄成的，頭部有光澤，面部有神采，鼻樑高挺，雙目微閉，神態安詳，這尊佛像在印度是人所崇拜的傑作，這和埃及的摩尼塔斯芬克斯，羅馬的聖彼得大教堂，倫敦的聖保羅教堂同為世界最著名的建築。就是和現代所謂世界最偉大的建築如莫斯科高四十一公尺的蘇維埃宮，高三八二公尺的紐約帝國大廈及高三〇〇公尺的巴黎鐵塔相比，也無可比擬。

代後生小子，不但不能創造比祖先更偉大的作品。連祖先的遺產都不能守成，這裏要叫人慚愧無地！

好在現在我們還能找到一處這樣古老而豐富的敦煌藝術給我們研究，尤其在抗戰緊張的今天更值得我們愛護和讚美了，我們簡直可以說敦煌是今日中國的佛羅穆斯，中國的威尼斯，中國的羅馬。

#### 四、亞洲的文藝復興運動

敦煌藝術全是佛教藝術。今日國人對宗教觀念似乎非常冷漠認為是一種迷信，這只看到宗教的外表面形式而不知宗教內面的骨髓。所以對宗教藝術的注意，也就莫不關心了，豈不知過去宗教在人類進化中的重要，佛教藝術在中國文化上的地位，在科學（科學二字擴大解釋為最真最合理的思想行動）沒有完全充實的時候人們缺少不了宗教活動，宗教是人類精神寄托，人類的心思才力，可藉宗教而自由施展，

可以說宗教是人類精神活動的一種方式。一種人生哲學，中國人常把「儒釋道三教」並稱，本是一種學術，因信從者非才略帶宗教的權威。可見中國人早把學術和宗教合成為一類東西，可以說一切的科學，哲學，宗教，藝術都歸於終的意義。都可歸併於一個真理。

所以藉宗教所表現出來的藝術就是人類思想的反映，我們要明了過去人類的藝術思想，也可從宗教的藝術而得到了解。

八十二歲的白髮老翁托爾斯泰滿頭鬍子和宗教有關係的藝術才能成為人類生活和人類進步的需要東西，「托氏藝術論」太極真止關於基督教在歐洲變成中古的黑暗時代，藝術和人類的心靈一樣都是教主和信徒的奴隸，反而不懂宗教本身諱毛病。

人類過去的藝術大半是從宗教及帝政建築中發揚之。然為帝王貴族所表現出來的藝術雖說不了虛偽和誇張的氣味，而藝術所表現出來的才是人們自由純正的東西。

佛教本創自印度但發達卻在中國，它對中國文化的影響非常大，在中國發達的佛教文明已不是本來的印度文明而是滲入了中華民族獨特精神的東西，所以它的藝術也就是民族獨特的精神的表現，我們要旋轉歷史的機運啓發民族意識養成民族的自信力，建立今日民族藝術的形式，開拓中國藝術的新局勢，創造新世紀的文明使中華民族的文化永遠戰勝敵人，均先有賴於追念和愛護先烈光榮的藝術文物的史蹟。

在今日開發西北的聲浪中來介紹敦煌藝術，實在覺得特別有意義，然今日對敦煌藝術了解的人尚屬寥寥無幾，我們希望能夠引起些中國學者的注意和愛護，由愛護而生景慕嚮往的心念，由景慕嚮往的心念而使大家聯合起來像歐洲的人文主義派一樣使中國及亞洲的固有文化得以表彰和發揚，而形成偉大的亞洲文藝復興運動。

茲錄美髯于右任氏最近從敦煌歸來所作的紀事詩兩首以作本文之結：

『畫壁三百八十洞，時代北朝唐宋元。』  
『譚民族文化海，我欲濂汝遙中原。』

『斯氏伯氏去多時，東窟西窟不可悲，敦煌學已名天下，中國學者知不知？』

註：本文可以發現佛洞的數目，就有

『三種不同；蔣氏稱只有二百五十多個，于氏稱有三百八十個，而

『考察圖又說有五六百個可見，真是

『敦煌佛洞的數目已經就是迷了，大概齊氏在敦煌的時候甚短，于

『氏居留較長，而考察圖則在該地研究兩年故然多看幾百個洞窟，相信如果張氏再留居該地三五年也

『將所有的二千多個都會完全發見吧。』

——續完

# 介紹贛縣文化事業

新世紀週刊

報紙書店

正氣日報

發行人：黃寄慈

商務印書館贛縣分館

中華民國卅二年六月十三日出版

發行人：吳炬微

贛南民國日報

發行人：易仲元

中華正氣出版社門市部

編輯者：新世紀週刊社編輯部

青年報晚刊

發行人：漆高儒

書店

印刷者：江西省新記印刷公司

大同報

在籌備創刊中

書店

訂價：每期零售一元

正日新

書店

三編月十三元

時代中國月刊

書店

三編月十二元

新贛南旬刊

書店

三編基本定價六月底以前每期

青年時代月刊

書店

三編月十二元

東南工合月刊

書店

三編月十二元

本刊已由贛縣政府社宣字第二三六號批准先發行  
江西省財政廳審查處審批證字第三五二號記

中華正氣出版社發行

書店

三編月十二元

青年時代月刊

書店

三編月十二元